

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Натальи Львовны Зыховской**  
**«Ольфакторий русской прозы XIX века», представленной на соискание**  
**ученой степени доктора филологических наук**  
**по специальности 10.01.01 – Русская литература**

Диссертация Н. Л. Зыховской представляет собой первое научное исследование поэтики запахов в отечественной литературе такого широкого и системного охвата. Автор впервые создает обобщенную модель ольфактория русской прозы в ее историческом развитии от IX века по конец XIX века. Особенно значимо в работах такого типа умение обобщить разнородный материал, и это Н. Л. Зыховской удалось. Отличительные особенности диссертационного исследования – системность и комплексность (в первой главе автор обращается к самым первым произведениям отечественной литературы в поисках особенностей отображения мира запахов и последовательно рассматривает ольфакторные включения); полнота анализируемого материала (берутся не отдельные примеры, как обычно в работах по поэтике, а полностью весь пласт ольфакторной образности и ольфакторных включений, что позволяет на основе авторской методики статистического анализа вводить статистические характеристики ольфакторной плотности); теоретическая основательность (создается своеобразная матрица исследования подобных пластов художественного наследия); применение разнообразных литературоведческих методов анализа текстов, релевантных материалу.

Автор диссертационного исследования выявляет, как в искусстве словесности сочетаются психологические, онтологические, эстетические факторы, каким образом эволюционируют устойчивые формулы ольфакторного типа, как и почему происходит переоценка и перекодировка элементов ольфакторной картины мира. Этот подход представляется взвешенным и успешным. Исследователь обретает возможность наглядно представить действие закономерностей и устойчивых элементов ольфакторной картины мира в русской литературе независимо от таланта писателя и специфики его персонального художественного мира. Представляют научную ценность и наблюдения Н. Л. Зыховской за общей динамикой ольфактория, что позволяет проследить особенности развития русской литературы на протяжении одиннадцати веков, открыть классическое наследие XIX века в совершенно неожиданном и значимом аспекте.

Диссертационное исследование обладает актуальностью, безусловной научной новизной, оригинальностью авторского подхода, вносит существенный вклад в изучение русской литературы.

Научные результаты диссертационного исследования прошли успешную апробацию на более чем тридцати международных и всероссийских конференциях в

Москве, Санкт-Петербурге, Нижнем Новгороде, Самаре, Екатеринбурге, Перми, Челябинске, Уфе, Омске, Пятигорске, Бердянске (Украина), Гродно (Беларусь). Основные положения диссертации изложены в 61 публикации, в том числе в двух авторских монографиях и одной коллективной монографии, 15 статьях в российских рецензируемых изданиях, рекомендуемых ВАК, и других научных изданиях.

Представленная в автореферате теоретическая и практическая значимость работы не вызывает сомнений. Результаты комплексного и системного исследования ольфактория русской прозы XIX века имеют научную и практическую значимость для дальнейших исследований поэтики запахов в национальных литературах. Они могут быть использованы в вузовских курсах истории русской и зарубежной литературы, спецкурсах и спецсеминарах.

Автореферат и представляемая им диссертация Натальи Львовны Зыховской «Ольфакторий русской прозы XIX века» полностью соответствуют специальности 10.01.01 – Русская литература, требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Н. Л. Зыховская заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.01.01 – Русская литература.

Доктор филологических наук (10.01.10 – Журналистика),  
доцент, профессор кафедры журналистики  
и массовых коммуникаций  
Федерального государственного  
бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования  
«Челябинский государственный университет»  
454001 Челябинск, ул. Братьев Кашириных, 129  
udl.irinm@gmail.com  
8(351) 264 58 76

Удлер Эсфирь Матусовна

26 мая 2016 г.

